



纪念中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道

为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗！

中华民族伟大复兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！

正义的信念不可动摇，和平的期盼不可阻遏，人民的力量不可战胜！

以铮铮铁骨战强敌

以血肉之躯筑长城

姜 赞

常 晋

步履铿锵的足音，划破长空的呼啸……从盛 大阅兵仪式现场，可以聆听历史深处的回响。

那是人人抱定必死之心的意志，那是“誓死 不当亡国奴”的怒吼……

习近平总书记深刻指出：“在中国共产党 倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，中国人民 以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城，取得近代 以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。”

砥柱中流，中国共产党是中国人民和中华 民族最可靠的主心骨。深刻的民族觉醒、坚定的必 胜信念，无数人焕发如钢似铁的精神、燃烧赤忱

忠诚的丹心，“冒着敌人的炮火前进”。

历史向前，精神向上。

新时代以来，脱贫攻坚战场，多少扶贫干部 品最硬的骨头、攻最难的堡垒，以生命诠释使命； 抗震救灾现场，多少逆行背影闻令而动、向险而 行，守护人民群众生命财产安全……

英烈与山河同在，历史与现实交融。那群身 影从未远去，他们的精神永志传承。

眺望前路，纵千难万险，又何惧哉？在党的 旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，心往一处想、 劲往一处使，中华民族伟大复兴势不可挡！

人类命运休戚与共

不让历史悲剧重演

李 振

崔 娜

8万羽和平鸽展翅高飞，8万只气球腾空而 起……铭记伟大历史胜利的日子，也是凝聚正义 与和平力量的时刻。

习近平总书记强调：“历史警示我们，人类命 运休戚与共，各个国家、各个民族只有平等相待、 和睦相处、守望相助，才能维护共同安全，消弭战 争根源，不让历史悲剧重演！”

以史为鉴，才能避免重蹈覆辙。在世界反法 西斯战争中，军队和民众伤亡超1亿人，其中中国 伤亡人数超3500万……绝不让历史悲剧重演，是 我们对当年为维护人类自由、正义、和平而牺牲

的英灵、对惨遭屠杀的无辜亡灵的最好纪念。

以和为贵，才能开创美好未来。人类命运与 共，各国人民应该秉持“天下一家”理念。相互尊 重、和衷共济、和合共生是人类文明发展的正确 道路。

“欲免后世再遭今代人类两度身历惨不堪言 之灾祸”，写在《联合国宪章》的扉页。当前，世界 百年变局加速演进，人类面临冲突动荡还是和平 发展、繁荣还是衰退、团结还是对抗的历史抉择。

“正义必胜！和平必胜！人民必胜！”历史照 亮未来。

以人民之心为心

以天下之利为利

李浩燃

彭 飞

鲜血染红的战旗，见证中华儿女的前赴后 继，诠释着人民必胜的伟大真理。

“任何时候，我们都要以人民之心为心、以天 下之利为利，为增进人民福祉而不懈努力。”习 习近平总书记的话语振聋发聩，给人启迪。

从斯诺、白求恩、柯棣华，到苏联援华航空 队、美国飞虎队……中国人民和世界人民一道， 取得了正义战胜邪恶的伟大胜利，深刻启示世 人：人民是历史的创造者，决定着历史走向。

战强敌、斗风雨、跨沟壑，说到底为的是让人

民过上幸福美好生活。共同抗击侵略、共同捍卫 正义，没有什么能阻挡各国人民对好日子的渴求。

大道之行，人民至上。谁能以人民之心为心， 谁就能取大势、立潮头，真正赢得民心、赢得未来。

计利当计天下利。为人类谋进步、为世界谋 大同，中国共产党走的是人间正道、干的是正义 事业。

摒弃零和博弈，不搞赢者通吃，以宽广胸襟 超越隔阂冲突，以博大情怀关照人类命运，人类 定能在“同球共济”、和合共生中迈向美好未来。

拯救人类文明

保卫世界和平

盛玉雷 石

羚 周珊珊

“珍爱和平”等主题花坛矗立长安街沿线， “蓝盔卫士”接受检阅……致敬胜利荣光，铭记和 平必胜的真理，汇聚起开创未来的磅礴力量。

习近平总书记强调：“中国人民抗日战争是 世界反法西斯战争的重要组成部分，中国人民以 巨大的民族牺牲，为拯救人类文明、保卫世界和 平作出了重大贡献。”

面对正义与邪恶的较量，中国人民用巨大牺 牲，将日本陆军主力“死死钉在中国战场上”。从 20多个国家的反法西斯战士支援东方主战场， 到中国军队在东南亚的热带雨林里与盟军并肩

作战……彻底打败日本军国主义侵略者，是中华 民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的 历史转折点，也是世界发展的一个重大转折点。

今天，面对和平还是战争、对话还是对抗、共 赢还是零和的抉择，中国人民给出的答案响亮且 坚定：高举和平、发展、合作、共赢旗帜，推动构建 人类命运共同体。

从唯一将坚持和平发展道路写入宪法的大 国，到成为联合国安理会常任理事国中派出维和人 员最多的国家，中国走和平发展道路坚定不移，为 人类和平与发展作出更大贡献的目标矢志不渝。

党和人民完全可以信赖的英雄部队

桂从路 尹双红 李铁林

复兴，党领导下的人民军队立下不朽功勋。

急难险重任务中，人民军队冲在最前面；群众 危难时刻，解放军来了就有了安全感。“人民子弟 兵”，来自人民、植根人民，与人民血脉相连、为人民 牺牲奉献，这是人民军队的政治本色和光荣传统。

新时代强军目标指引，开创改革强军新局面， 人民军队体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新。

从烽火硝烟中走来，向着实现建军一百年奋 斗目标迈进，坚决维护国家主权、统一、领土完整， 人民军队有信心、有能力、有底气。

世界的和平力量、稳定力量、进步力量

吕晓勤 陈 凌 何 娟

定正确的方向。

推动热点问题政治解决，建设开放型世界经济， 构建人类命运共同体，践行四大全球倡议，共建“一带 一路”……中国力量每增长一分，世界和平希望就增多一分。中国的发展始终是国际进步力量的壮大，为世界注入稳定性和确定性。

“世界那么大，问题那么多，国际社会期待听 到中国声音、看到中国方案，中国不能缺席。”行 大道，担大义，谋大同，一个迈向现代化的中国不 仅发展自己，也必将造福世界。



9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行。右图为国旗护卫队在行进中。

新华社记者 费茂华摄